

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY.

Madrid, Agosto 24.

A INAUGURAR UN MONUMENTO

Hoy a las siete ha salido el Rey en automóvil para Soria con objeto de inaugurar el monumento a Numancia, erigido en el sitio que ocupó en la antigüedad aquella ciudad heroica.

EL MINISTRO DE JORNADA

El señor Mellado, Ministro de Instrucción Pública, se unirá al Rey en Pamplona, para donde salió anoche.

ACTUALIDADES

Según vemos en *El Mundo* el señor Cabello ha retirado su renuncia del cargo de senador.

Y en su comunicación declara que tiene la certeza de que en la próxima legislatura el Senado no hará nada práctico en beneficio del país.

Celebramos que el señor Cabello, amigo bien probado de la prensa, haya retirado su renuncia del cargo de senador.

Y cuanto a sus augurios excusado es decir que sentiremos que se confirmen.

¡Pudiera hacer tantas cosas buenas el Senado!

E impedir tantas malas!

Entre estas últimas, la más importante quizá, esa creación de un nuevo ejército, reclamando la paz con que amenazan a los contribuyentes los políticos de oficio.

La fiebre amarilla se está extendiendo de manera espantosa por todo el Estado de la Luisiana, a pesar de los esfuerzos de la Sanidad departamental primero y de la República después.

Resultado fatal que no nos sorprende, pues ya cuando apareció

en Nueva Orleans la terrible epidemia, digamos que sería muy difícil contenerla merced al estado antihigiénico de aquella ciudad.

En Cuba fueron más afortunados los interventores; pero también era más fácil la tarea, entre otras razones, porque aquí la masa general del país era inmune, cosa que no sucede en la Luisiana.

Hasta ahora vamos librando los habitantes de Cuba, merced al celo de nuestro departamento de Sanidad, pero como el peligro aumenta al compás con que se va extendiendo la epidemia por la Luisiana, no estará demás redoblar la vigilancia, poniendo de nuestra parte cuanto humanamente sea posible a fin de evitar tan terrible azote.

El Liberal sigue asustando a la gente y hace mal, porque por ese camino no inspirará nunca al país la confianza necesaria para que sus amigos puedan llegar al poder.

La gravedad del mal, dice hoy, hará necesario remedios heroicos. Antes que la muerte es preferible la amputación: apelemos a la cirugía, si la clínica no basta.

No, colega, no: el país no quiere que le corten nada. Y menos ahora que para salvarse tiene los pañitos mojados del Hombre Dios.

EN MATANZAS

Pidase

RIOJA LAINEZ.

DESDE WASHINGTON

18 de Agosto.

Gloomy, dicen hoy los despachos de Portsmouth. No se espera acuerdo ni sobre Sagalieu ni sobre la indemnización, a no ser que el Mikado ó el Ozer den un paso atrás. Por supuesto, los que no esperan acuerdo son los que creen que será tragedia y no comedia; pero, después de anunciar el fracaso de la Conferencia, agregan que aún queda un recurso de que echar mano; y es la intervención del Presidente Roosevelt.

Esa intervención puede tener una de estas dos formas: ó rusos y japoneses le someterán el pleito para que le dé una

solución que ambas partes se obliguen a aceptar, ó él hará gestiones para que cada uno de los beligerantes ceda algo. Se tiene por más probable esta segunda forma que la primera, por ser una acción meramente oficiosa. Si Mr. Roosevelt se convirtiera en árbitro, resultaría la paz hecha por los Estados Unidos; y es el caso que, cuando él invitó a Rusia y al Japón a negociar, manifestó que negociaría ellas solas, sin mediación de ninguna otra potencia.

Peró estos son perfiles y nada más; en una ó otra forma, con ó sin Mr. Roosevelt, si de veras se quiere la paz, se irá a ella. Que se la quiere, es la opinión de todos los que juzgamos por las apariencias, por la situación general europea y por la inutilidad de reunir una Conferencia para seguir guerreando. Se dice que a Rusia le convenía negociar para conocer las condiciones japonesas; pero, antes se dijo que el Japón no negociaría sino cuando se hubiera convenido de que Rusia procedía con sinceridad. Y el Japón está negociando. Luego, sabe que no está perdiendo el tiempo; y lo sabe, tal vez, desde aquellos recados diplomáticos de que se encargó el Presidente Roosevelt antes de reunirse la Conferencia. Lo de que ésta se ha reunido sólo por complacer al Presidente, es una simpleza. Ni á él, ni al más poderoso de los emperadores, ni al más venerado de los Papas se le ofendería con decirle: "Agradezco tan buen deseo, pero no puedo ir á la paz, porque me tiene más cuenta seguir haciendo la guerra".

Tanto *Buffan*, hoy, los rusos como los japoneses; la verdad de la situación no está en lo que unos y otros dicen y sí en lo que hacen. Si uno de los dos adversarios prefiriera la guerra á la paz, no se estaría negociando. El japonés ha ganado la primera campaña, pero no tiene la seguridad de ganar las demás. El ruso ha perdido esa campaña, y, si bien piensa que, en otras, podría llevar la mejor parte, prefiere una paz barata á una guerra cara.

Y no se olvide que detrás del Japón está Inglaterra, ejerciendo presión fortísima en favor de la paz; y, detrás, ó más bien, al lado de Inglaterra, la falange potentísima de los grandes intereses económicos y financieros, para los cuales la prolongación de la contienda representa un período de incertidumbres y de pánicos. Si la guerra sigue, es muy probable que otras naciones se vean complicadas en ella; y, aun en el caso de que se evite ese peligro, el agotamiento de los dos beligerantes ocasionará grandes perjuicios al comercio y á los tenedores de papel ruso y japonés. En estos datos nos fundamos los que hemos votado que será comedia.

Para los *tragedistas*, las cosas presentaban hoy en Portsmouth un aspecto tan *gloomy*, que la crónica menuda ha quedado reducida á poca cosa, á casi nada. Ni los diplomáticos han estado de buen humor, ni los reporters inven-

tivos. Uno de ellos, después de mucho excavar, ha dado con esto: un turista cogió algunas flores silvestres; una joven las olió y se puso á estornudar con tanta reincidencia, que se vió obligada á retirarse á su casto aposento. Lamentable en grado máximo.

Y, entre tanto, aquí, en Washington y en Oyster Bay, residencia veraniega del Presidente Roosevelt, no se pierde de vista el asunto del *boycoteo* de las mercancías americanas por los chinos. A Mr. Conger, ministro de los Estados Unidos en México, se le envió á Pekin con una misión especial, que comprende eso del *boycoteo* y lo del ferrocarril de Cantón á Han Kow. La concepción de esta línea pertenece á varios capitalistas europeos y americanos; el Gobierno chino quiere comprarla, porque, según se cuenta, aspira á eliminar á los blancos de las grandes empresas del Imperio. Aquí se sospecha que, así en lo de la ferrocarril como en lo del *boycoteo*, los que dan la cara son los chinos; pero los que tiran de los hilos son los japoneses.

Mr. Conger ha sido ministro americano en Pekin durante algunos años. Es el hombre indicado, por su experiencia de las cosas de China, para averiguar cuál es la verdadera situación y para contrarrestar la influencia, cada día mayor, que le han dado al Japón en Pekin sus éxitos militares. Hace un año, ¿quién nos hubiera dicho que los japoneses habían de hacerle sombra á los americanos?

X. Y. Z.

Mañana, último viernes de Agosto, el 5 por 100 de la venta para los *Huérfanos de la Patria*, en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7, y Agulla 203 y 205.

SEMBRANDO VIENTOS.

El problema de razas es cosa que no me preocupó jamás; ni en los nefastos días del cepo y el grillete, ni durante el período, preñado de interrogaciones, de la última guerra separatista.

La identificación de mis ideas y sentimientos con los sentimientos y las ideas de la Junta Central Autonomista, algunas de cuyos hombres no han podido curarse todavía, como otros, de la honda herida que les inflirió la ingratitud de su pueblo, si es cierto que sufrió intermitencias en determinados períodos de nuestra historia, hasta oprimir, por una serie de enfriamientos de la simpatía, en para mí, doloroso divorcio; aquella compenetración de mi alma con los juicios y los amores de los ilustres predecesores de la libertad, nunca fué más leal, decidida y fervorosa, que cuando los ví rompiendo las cadenas del esclavo, elevando por sobre sus intereses de hacendados

el pendón de la justicia social, reclamando energicamente la condición de ciudadanos para los centenares de criollos de tez negra ó cobriza, á quienes un accidente de la Naturaleza y una ofuscación del egoísmo mantenían en irritable inferioridad.

Cortina, Figueroa, Fernández de Castro, la Izquierda prestigiosa de los autonomistas, la Junta Central todavía perennemente grande, ferviente, viva amada; en la admiración ardorosa de mi espíritu, saturado de esa fe purísima en los ideales de la democracia, que no han podido matar las decepciones de la vida, todo ingratitud, hipocresía y perversidad.

Creíamos los abolicionistas, y creíamos bien, que el cubano negro, una vez emancipado, ni caería en las ergástulas del vicio ni en las solicitaciones de la venganza. Nos lo figurábamos entregado al trabajo remunerativo y al estudio ennobecedor, creando sociedades cultas en lugar del cabildo y la rumba, enviando sus hijos á las escuelas, respetando de las leyes, agraciado de sus benefactores, viviendo con el blanco en la dulce convivencia del terruño, y luchando con el blanco nativo por la consecución de todos los progresos y la realización de todos los empeños dignificadores para la patria.

Y el admirable ejemplo que dieron los cubanos negros desde 1834 á 1894, justificó la confianza que en sus ingenuas virtudes teníamos los abolicionistas, desde Labra y Vizcarondo hasta el más obscuro luchador de la Prensa de provincias.

Adviño la revolución, y entre las interrogaciones que ella presentaba al observador, no leé nunca ésta: ¿Qué hará el negro después del triunfo? La misma fe de antes en sus intuitivas bondades, la misma garantía de su apeabilidad, esperanza igual en que la voz del patriotismo ahogaría en su corazón toda aspiración bastarda, me lo mostraron en el campamento insurreccional, jovial, sumiso, comunicativo, ni más alto ni más bajo que el hombre rubio; ora pasando un río á horcajadas sobre los hombros de su antiguo patrono, ya jugándose la vida en las alambradas del reducho español para traer alimentos al hombre blanco; que sólo había allí cubanos rebeldes, unidos, más que por una deficiente disciplina militar, por la comunión de deseos y el culto vivo á un ideal abstracto y fascinador.

¡Ah! si ese pavoroso problema que no surgió en los más difíciles días, RELOJES DE PARED El surtido es sin igual. Las últimas novedades están en esta casa.

J. BORBOLLA, Compostela 56 C-1526 01-11 A

asomara ahora; si la amenazadora interrogación nos saliera al paso en los días futuros, y ya en Cuba no hubiera solamente hermanos por el nacimiento, la historia y el derecho, la culpa toda sería de la falaz organización de nuestras fuerzas políticas, en cuyos procedimientos torpes no hay jamás una mirada serena hacia el porvenir, ni un latido dulce del corazón para el amor del suelo natal!

Desde que he oído en la tribuna callejera que el negro no puede ser moderado, como si hubiera dejado de ser cubano consciente, he temido la aparición del delicado problema. Desde que he visto que en las combinaciones electorales el color de la piel sirve de cebo y entra por mucho la proporcionalidad de uno y factor étnico; desde que para derrotar á un político prestigioso, de talento poco común y limpia historia, fué preciso buscar otro cubano ilustrado que tuviera más obscuro tinte en el rostro, he temido por la solidaridad del sentimiento popular, por la eficaz compenetración de todos los componentes de esta sociedad, en la común aspiración á la libertad y al orden de la República.

¡Cómo! ¿Para que un partido designe sus candidatos á Concejales, no ha de tener en cuenta la probidad y aptitud de sus afiliados, sino la armónica estética de un mosaico de carne? ¿Cómo! ¿Es que cuando un partido designa Representantes negros, el otro ha de oponerle negros también, so pena de desorganizarse? ¿Es que no hay ideales ni cohesión? ¿Es que la política se ha trocado en campo de subasta y pugna de concesiones á determinado elemento? ¿Cada provincia no ha de tener sus hombres representativos por razón de sus méritos, sino á causa de sus colores? ¿Es que el ejemplo hermoso de fraternidad de la manigua, ha degenerado en un convenio prosaico entre partes, en negocio egoísta de clases sociales?

Si tal sucediera, culpa es de los que proclaman que el negro no puede ser esto ó lo otro, después que la Revolución no hizo negros ni blancos, sino hombres libres, culpa será de esta po-

BUEN SURTIDO

es el que acaba de recibir la antigua y acreditada peletería

LA MARINA.

Elegantes Sombrillas, bonitos Bastones y Paraguas, ingleses, franceses y catalanes. Entre otros, DELGADOS y PINOS, ha recibido Paraguas 10 y 12 barillas, MUY FUERTES y propios para el campo.

Magníficas CAPAS de AGUA INGLÉSAS de mucho vuelo, garantizadas IMPERMEABLES. Artículos de viaje de todas clases y precios. "La Marina," Portales de Luz, Teléfono núm. 929 C-1177 15-2

¿Para qué pluma automática, lapiz, ni tintero?

Todo eso estorba en los bolsillos!—Una pluma IDEAL, DE WATERMAN, es más cómodo, más práctico.—Pruébela Vd. y lo verá!!—CASA DE WILSON, Obispo 52.

LOTES DE BRILLANTES, PERLAS Y RUBIS

Se acaban de recibir en el Almacén Importador de JOYERIA Y RELOJES de MARCELINO MARTINEZ. Depósito general de los auténticos y legítimos Relojes de F. E. ROSKOPF PATENTE, fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF, creador de la marca que lleva ese nombre. Pidáuse en todas las Relojerías y Joyerías de la Isla; al por mayor.

Muralla 27 altos. Correo 248. Teléfono 685. C-1487 26-1 ag

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: Batalla de Tíipes.
A las nueve: EL HOMBRE-DIOS.

11496 8 A

SEMILLAS FRESCAS DE HORTALIZAS

Se acaban de recibir por los últimos vapores procedentes de los Estados Unidos, Francia, Alemania y España. Las semillas que constantemente recibe esta antigua casa, son de las clases más superiores y acabadas de cosechar en los países ya citados. SE VENDEN POR MAYOR Y MENOR.—SE ENVIAN CATALOGOS, GRATIS. José Sagarmínaga.—Sucesor de Pedregal. OBISPO NUM. 66.—HABANA—TELEFONO NUM. 649. 137-15

MANTEQUILLA HOLANDESA SUPERIOR

"La Reina de Holanda"
Como garantía de su pureza, ostenta EL RETRATO DE LA REINA GUILLERMINA DE HOLANDA Se fabrica bajo la inspección directa del instituto de registro y análisis. Pidase en todos los establecimientos de víveres finos. Importadores: FINA & Co. Obrapia 25.

PAJILLAS DE ALTA NOVEDAD

acabados de recibir, última expresión. Obispo 32 "El Triunión" CASA DE RAMENTOL C 1453

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMOPATA
Especialista en enfermedades de las Bras. y de los ojos. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulúeta. C-1490 156-19 j1

SUBASTA DE GANADO

EMPRESA DE OMNIBUS "LA UNION" de la HAVANA ELECTRIC RAILWAY Co. Habiendo acordado esta Compañía suprimir todo el ganado caballar de esta Empresa, ha determinado sacar á pública subasta todos los caballos y parte del ganado mular sobrante en dicha Empresa, señalando el domingo 27 del actual para llevar á cabo la subasta en el paradero que ocupan antiguamente los omnibuses del Carmelo, frente al paradero de los tranvías. Habana, Agosto 21 de 1905.—Concordia 149. C 1572 55-22 6m-22

El Asilo de San José

SE ALQUILA junto ó por departamentos, el gran edificio SAN DIONISIO, donde estuvo el Asilo de San José, situado en la Cañada de Ancha del Norte entre Marisa y Aramburo. Dicho edificio ocupa una superficie de más de 3.000 metros cuadrados, se compone de amplios salones y corredores en todo el interior, con 24 magníficas cabañerías y dos hermosos patios y traspatios, siendo, por tanto, muy apropiado para la instalación de una ó más industrias que requieran un gran local y buena situación. La llave é informes al fondo, calle del Vapor n. 5, donde se halla el taller de lavado y planchado al Vapor de la Sociedad Anónima El Progreso. 11797 55-16 8m-18

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA. Se pone en conocimiento de las personas interesadas, que el lunes día 28 del mes corriente, tendrá efecto en la sala del Centro de esta Asociación, la subasta de las obras que son necesarias ejecutar en el edificio que se está construyendo para Centro Social de la Sociedad, y que son las siguientes: COMPLETO DEL VESTIBULO Y CABA DE ESCALERA DE LA CALLE DEL PRADO. ESCALERA DE SERVICIOS Y LOCAL PARA SIRVIENTES (estas obras constituyen un solo grupo). REPASO DE FACHADAS Y ENCHAPADURAS DE CORNISAS. Los pliegos de condiciones técnicas y económicas para la subasta, están de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 8 á 19 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche. Habana 17 de Agosto de 1905.—El Secretario, M. Paniagua. 11520 19-18 2m-20y27

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrillos Habaneros Superiores
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla. ESCAMEZ

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C 1433 alt 1 ag

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

COMISION DE OBRAS. Secretaria. Concurso. Por acuerdo de esta Comisión, sancionado por la Directiva de la Sociedad, se abre un concurso libre para la Cristalería que se necesita en el edificio en construcción para el Centro Social. La documentación y planos á que deben sujetarse las entidades que deseen concurrir á este concurso, están de manifiesto en esta Secretaría, de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche, de todos los días laborables. Además el ingeniero director de la construcción de referencia estará en el local de esta oficina, de 1 á 9 de la tarde para dar cuenta y contestar lo que se pida respecto al concurso. Este concurso, que quedará cerrado el día 17 de Octubre próximo. Habana 17 de Agosto de 1905.—El Secretario, F. Torrens. 11521 15-18 2m-20y27

Polvo de Arroz

Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE! De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados. c 1452 1a g

Dr. José R. Villaverde Dr. Luis de Solo Dr. Palacio ABOGADOS OBRAPIA N. 394, ESQUINA á AGUIAR Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4 Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Juntas de 11 á 2. Llagunas 68, Teléfono 1342. C 1399 24 J1

Mitica de hipocresías que, no conforme con desunir las familias de los blancos y de los negros...

Yo quisiera saber qué harían los partidos cubanos, si la revolución nos hubiera traído docenas de Gómez y Morías...

Como pienso que, en caso contrario, si el negro no se hubiera elevado y engrandecido, no habríamos ido a sacar Senadores y Alcaldes de la guardia de fátigos...

Y porque así creo, entrístome saber que el color de la piel sirve de coto en las propagandas políticas...

De seguir ese procedimiento, el negro talentoso, digno y patriota, no hará en sus cualidades sino en la apariencia de su tez...

Cuba no puede salvarse, sino en fuerza de previsión y cordura; la República no vivirá sino el calor de los amores de todos, abnegados y sinceros.

Elegid, políticos, a vuestros mejores hombres, sean del color que sean. Poned frente a un candidato de tez estúpida, otro de faz griega, y vice versa.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata vaya a San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

ACTO DE CARIDAD

De tal puede calificarse el realizado por el señor Emilio Estrada, primo del señor Presidente de la República...

Epifanio Hernández \$2; Juana Ramos \$2; José Alfonso \$2; Juana Pérez \$4; Amanda González \$2; Mannela Chávez \$2; Dolores Díaz \$2; Caridad Peláez \$4; Caridad Fuentes \$2; Francisco Roz \$2; María Toledo \$2; Rosa Silva \$2; Matilde Cervera 1 luis; María Pérez 1 luis; Blanca Delgado 1 luis; Gregoria Lavalle 1 luis.

Total \$57 plata y 4 lises. El Director del Dispensario Dr. Alfredo Valdés Gallol, dió las gracias al Sr. Estrada en nombre del Departamento de Sanidad...

Banquete

El "Centro de Comerciantes e Industriales de la Isla de Cuba", ha invitado a las Corporaciones Económicas, para obsequiar con un banquete al que irá compañero de trabajo en las lides sostenidas por dichas asociaciones...

LA ZAFRA

Las exportaciones y existencias de azúcares en las plazas de Gibara y Puerto Padre hasta el 31 de Julio de 1905, comparado con igual fecha de 1904, son:

Table with columns for EXPORTACION and EXISTENCIAS, and rows for Gibara y Puerto Padre for the years 1904 and 1905.

LIGA AGRARIA.

Honorable Presidente República.—Habana. Liga Agraria, Términos Santo Domingo y Quemado de Güines, agradecemos y felicitamos cordialmente a usted por nombramiento Secretario de Agricultura nuestro candidato...

Honorable Presidente Tomás Estrada Palma.—Habana. Acojo con beneplácito acertado nombramiento doctor Casuso para Secretario de Agricultura, no dudando desempeñe su cometido a satisfacción de todos.

Señor Presidente República.—Habana. Comité Liga Agraria Vieja Bermeja y pueblo salud a usted respetuosamente...

Honorable Presidente de la República. Habana. Junta Agraria Local Camagüey, en sesión extraordinaria, acordó manifestar a usted por este medio, su aplauso al hacer recaer nombramiento Secretario de Agricultura en ilustre agrario doctor Casuso de reconocida competencia.

Doctor Gabriel Casuso.—Habana. Asamblea Municipal Moderada de Batabanó en sesión ayer acordó unanimidad y entre aclamaciones felicitar a Vd. su distinguido Delegado por acto justicia hecho Gobierno designándolo para Secretario de Agricultura.

Doctor Casuso.—Habana. Los estudiantes Estación Agronómica felicitan a usted y más que a usted a Cuba por merecido nombramiento Secretario de Agricultura.

Dr. Casuso.—Habana. Haciendo eco entusiasmo unánime con que ha sido acogido en éste Término su nombramiento Secretario de Agricultura, lo felicitamos respetuosamente.

Dr. Casuso.—Habana. Clases productoras y Comité Moderado que presido me encargan felicitar a Vd. y Gobierno por acertado nombramiento Secretario de Agricultura.

Dr. Gabriel Casuso, Secretario de Agricultura.—Habana. Cámara de Comercio, Industria, Agricultura y Navegación felicita a Vd. por nombramiento Secretario de Agricultura y ofrece incondicional apoyo.

Dr. Gabriel Casuso.—Habana. Te felicitó y nos felicitamos todos los cubanos. Octavio Ortiz y Coffay, Cienfuegos, Provincia Santa Clara.

Dr. Gabriel Casuso.—Habana. Felicidades a Vd. y país, acertado nombramiento Secretario de Agricultura. Ajuria, Provincia de Santa Clara.

Gabriel Casuso.—Habana. Alimentos agrícolas Santa Clara han recibido con agrado su nombramiento Secretario de Agricultura por el cual le felicitamos. Confiamos que buenos sus proyectos ó caerá dignamente como Terry.

Dr. Gabriel Casuso.—Habana. Felicitó con entusiasmo, país está de enhorabuena. Dr. Cabada, Pinar del Río, Provincia de Pinar del Río.

Dr. Gabriel Casuso.—Habana. Colonos este término felicitamos a Vd. y a la vez a nosotros por ver en su nombramiento la protección a la agricultura. Ramón Díaz, Durán, Provincia de la Habana.

DEL OBISPADO

A la gran fiesta religiosa que se celebrará el domingo en la iglesia de los Padres Escolapios de Guanabacoa en honor de su Patrono San José de Calazans, asistirá el señor Obispo de esta Diócesis acompañado de su secretario particular el Padre Abascal.

NECROLOGIA.

Según vemos en El Republicano, de Santa Clara, la pertinaz dolencia que, desde hacía días, mantenía en el lecho del dolor a la respetable señora Juana Consuegra, madre amantísima de nuestro distinguido amigo el general José de J. Monteagudo, tuvo al fin un fatal desenlace.

En la tarde del pasado viernes dejó de existir la que fué esposa ejemplar, madre carísimísima y dama virtuosa. Descanse en paz y reciban su atribulado hijo, el general Monteagudo y demás familiares nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El viernes último dejó de existir en esta ciudad la señora doña Dominga González viuda de Coll, madre de nuestro amigo el señor don Enrique Coll, empleado de la casa del señor Parreño. Descanse en paz.

EL TIEMPO

Habana, Agosto 23 de 1905. En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante del día de ayer:

Table with columns for Max, Min, Med and rows for Termómetro centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO. Acompañado del Secretario de Agricultura, Industria y Comercio, doctor Gabriel Casuso, estuvo esta mañana en Palacio, el conocido hacendado don Rafael Fernández de Castro, celebrando una larga conferencia con el Presidente de la República.

El señor Fernández de Castro manifestó a los periodistas que lo interrogaron a su salida de la Casa Presidencial, que dicha conferencia había versado sobre cuestiones agrícolas, habiéndole indicado al señor Estrada Palma la conveniencia de llevar a la práctica el programa de la Liga Agrícola.

Añadió que hasta la fecha no ha hecho declaraciones políticas, creyendo que hay que contener los desmanes del gobierno y las exaltaciones de los exaltados.

Y concluyó manifestando que el país está de plácemes por el nombramiento del Dr. Casuso.

ACERTADO NOMBRAMIENTO

En la mañana de hoy firmó el nuevo Secretario de Agricultura, Industria y Comercio, Dr. Gabriel Casuso, un Decreto nombrando Oficial primero de dicha Secretaría al señor Pedro Pablo Kohly, quien se ha encargado, además, de la Secretaría Particular de dicho Departamento.

Felicitamos sinceramente al nuevo Secretario de Agricultura por tan acertado nombramiento y a nuestro particular amigo el señor Pedro Pablo Kohly.

FALTA DE RESPETO

El capitán Cárdenas, ayudante del Presidente de la República, ha producido una parte contra el vigilante del Cuerpo de Policía don Perfecto Varifo, por falta de respeto al Jefe del Estado.

Dicho vigilante, de posta en el Malecón, no saludó al Presidente de la República cuando éste, en su carruaje, pasó por aquel lugar, volviéndole irreverente a la espalda, continuando la conversación que sostenía con una mestiza.

TOMA DE POSESION

Mañana, en el tren de las ocho, saldrán con dirección al pueblo de Güines, el Gobernador provincial, señor Núñez, el Secretario del Gobierno, señor Perras, el Presidente del Consejo Provincial y uno de los consejeros, con objeto de hacerse cargo del tramo de carretera terminada ya en aquel término.

RECTIFICACION

Por error de imprenta publicamos en la edición de la mañana de hoy que la cuota que contribuye la República de Cuba a cubrir los gastos de la Comisión Penitenciaria Internacional que se reunirá en Budapest, el 3 de Septiembre, era de \$19.000.41 centavos, en vez de \$19.41 centavos, que es la cantidad exacta que corresponde a Cuba.

POSESION

El señor don Eligio Bouachea y Palmero nos participa que el día 17 del actual tomó posesión del cargo de Alcalde Municipal de la Habana, para el que fué electo.

EL CRIMEN DE LA NIÑA ZOILA

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo del asesinato de la niña Zoila Díaz, cuyo hecho ocurrió en el Gabriel, condenando a Víctor Molina, como autor material, con las circunstancias agravantes de alevosía y despojado, y a Domingo Boucourt, como autor por inducción, con la circunstancia agravante de cometer el delito mediante precio, a la pena de muerte; a Pablo Tabares y Juana Tabares, como autores por inducción sin circunstancias modificativas, a la pena de cadena perpetua el primero y reclusión perpetua la segunda; a Ruperto Ponce, en concepto de cómplice, con las agravantes de alevosía y despojado, a catorce años, ocho meses y un día de cadena, y a Juan Amaro y Jorge Cárdenas, como encubridores sin circunstancias modificativas, a la de seis años y un día de prisión mayor; debiendo todos estos procesados pagar en iguales porciones la mitad de las costas é indemnización a Francisco Díaz Hernández con la suma de seis mil pesetas, que satisfarán los cuatro autores a razón de 1,200 cada uno, el cómplice la cantidad de setecientos y los encubridores por cuotas de 300 cada uno.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

LA FIEBRE AMARILLA. Nueva Orleans, Agosto 24.—Hubo ayer en esta ciudad 53 nuevos casos y cinco defunciones de fiebre amarilla.

ARTICULOS DEL PROTOCOLO

Portsmouth, Agosto 24.—Fueron solamente cuatro, los artículos de protocolo que se firmaron ayer tarde; quedan tres sobre los cuales no ha recaído todavía acuerdo alguno; ha sido aplazada para más adelante la discusión sobre otro, que se supone sea el que se refiere a la cesión del ferrocarril de la China Oriental y hay cuatro más, sobre los cuales los plenipotenciarios están en completo desacuerdo.

NUEVA PROPOSICION

Los japoneses han propuesto a los rusos un compromiso que consista en suprimir los artículos relativos a la entrega de los buques rusos desarmados en puertos neutrales y la limitación del poder naval de Rusia en Extremo Oriente, con la condición de que el gobierno moscovita readquiera mediante el pago de 500 millones de pesos, la parte norte de la isla Sakhalin.

MOTIVO DEL APLAZAMIENTO

Se aplazó la continuación de la sesión de ayer tarde, a fin de dar tiempo a los plenipotenciarios para comunicar con sus respectivos gobiernos y recibir de estos, nuevas y definitivas instrucciones.

NADA DE INDEMNIZACION

San Petersburgo, Agosto 24.—El gobierno imperial está firmemente determinado a no pagar indemnización alguna, cualquiera que sea la forma con que se pretenda disfrazarla.

LA ÚNICA RÉMORA A LA PAZ

Si el Japón consistiera en retirar de una vez su petición relativa al pago de la indemnización, la paz estaría prácticamente asegurada, puesto que la actitud que Rusia ha asumido respecto a las demás condiciones japonesas, no excluye la posibilidad de poder llegar a un arreglo satisfactorio.

SOLDADOS FUNGIENDO

Varsovia, Agosto 24.—Ha terminado la huelga de los obreros de las fábricas, pero continúa la de los empleados de los ferrocarriles, por cuyo motivo los trenes son custodiados y corridos por soldados.

CENTRALIZACION DEL MANDO

Manila, Agosto 24.—En su informe anual para 1905, dice el general Corbin que si los jefes de divisiones fueran miembros de la Comisión de Gobierno de Filipinas, con lo cual quedarían todas las fuerzas militares que comprenden los soldados del ejército, los destacamentos de exploradores y la policía rural, bajo las órdenes de una sola cabeza directora, se obtendría mayor eficacia, armonía y economía en los servicios que prestan dichas instituciones.

ABUNDANCIA DE CARBON

En el mismo informe se pronostica que dentro de un número corto de años, las Filipinas producirán no solamente todo el carbón que necesitan para el consumo local, sino también el suficiente para abastecer a Australia y al Japón.

LA REMOLACHA.

Londres, Agosto 24.—La cotización del azúcar de remolacha abrió esta mañana a 9s. 3d.

EXISTENCIAS

Nueva York, Agosto 24.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de este puerto, suman hoy 75,612 toneladas, contra 14,691 id. en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 23.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,163,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL MIAMI. En la mañana de hoy entró en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano Miami, con carga general y 86 pasajeros. EL CAYO SOTO. Procedente de Londres y escalas, fundó en bahía esta mañana el vapor inglés Cayo Soto, conduciendo carga general. EL ATLAS. Hoy saldrá para Puerto Cabello el vapor noruego Atlas, en lastre. EL IDA. Con carga de tránsito saldrá hoy para Matanzas el vapor español Ida. EL CITY OF WASHINGTON. Para New York salió ayer con carga de tránsito el vapor americano City of Washington.

La cerveza LA TROPICAL es la mejor del mundo.

MERCADO MONETARIO

Table with columns for Plate española, Cédulas B. Española, Oro americano, Oro a favor, Centenes, Lises, El peso americano, and Habana, Agosto 24 de 1905.

RETRETAS.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche, de ocho y media a diez y media, en el Malecón:

- Pasodoble Report, Tomás. Obertura Peter Schmitt, Weber. Mazurca número 1, Saint Saens. Selección de Sigfrid, Wagner. Marcha A la turca, Mozart. Polonesa Militar, Chopin. Two Step Yankee Grit, Holzmann. Danzón Alquizar, Cisneros. El Director, G. M. Tomás.

Programa de las piezas que ejecutará la Banda del Cuerpo de Artillería en la retreta de esta noche, de ocho y media a diez y media, en el Campamento de Columbia:

- Marcha militar La Torre del Oro, Juarranz. Sinfonía de la ópera Guillermo Tell, Rossini. Danzas Húngaras, Brahms. Gran selección de Bohemia, Puccini. Gran selección de Bohemia, Puccini. Capricho característico Moravia, G. Espinosa. Danzón Un pensamiento a Ofelia, J. Barreto. Two Step Yankee Grit, Holzmann. El Jefe de la Banda de Música, José María Varona.

Advertisement for Don Pablo Rayon Paz-Centella, announcing his death and funeral arrangements. Includes a cross symbol and text: 'E. P. D. DON PABLO RAYON PAZ-CENTELLA HA FALLECIDO'.

Large advertisement for Callicida Tropical Lomba, featuring an illustration of a man sitting on a stool and text: 'CALLICIDA TROPICAL LOMBA CURA LOS CALLOS Y UNGÜES DE GALLO'.

AVISO A LOS COMITES: Ramón Carreras que vende sumamente barato colecciones de botones con retratos y letreros de los distintos partidos políticos. Hace por 99 cts. 6 retratos imperiales C. E. esmaltados.

REINA NUM. 6. RAMON CARRERAS. TELEFONO 1611. Regala a sus favorecedores varios objetos, tales como espejos de bolsillo con el retrato del interesado, sellos fotográficos, botones redondos y ovalados, pasadores de pecho para Sra. y varios objetos más.—Retratos de noche.

HACENDADOS

Esta es la ocasión de comprar nuevas plantas y de reparar las antiguas. Escribanos diciéndonos lo que desea. Tome uno de nuestros catálogos y vea si no encuentra en él algo que le haga falta para la entrante zafra. Nuestros precios son correctos.

Advertisement for Interstate Electric Co. with text: 'Interstate Electric Co. TODO POR LA ELECTRICIDAD C. L. MICHOD, Administrador General. PRADO Y SAN JOSE.'.

Advertisement for Adornos and Anuncios Varios, featuring text: 'ADORNOS para salas, saletas y comedores. Gran surtido de Jarrones, columnas, figuras, platos, cuadros y estatuas de porcelana fina, biscuit y terracota. ANUNCIOS VARIOS Vedado'.

Advertisement for Gran Academia Comercial, featuring text: 'Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.'.

LA PALABRA

Roque Barcia, el autor del gran Diccionario de los Sinónimos Castellanos, lo ha dicho: la palabra no tiene nada de material, nada de orgánico, nada de boca. La palabra es la imaginación y el sentimiento, la inteligencia y la memoria. La palabra es el arte; la palabra es la ciencia; la palabra es la historia; la palabra es el hombre; la palabra es la vida; porque es una mente que nos habla, una lengua que la voz no puede entender. Vocear es dar gritos. Decir palabras es hablar, y hablar es imprimir un pensamiento y asombrar al mundo. La voz es un acento; la palabra es una jerarquía, una dignidad, una alteza, un genio, una revelación. La voz viene de un órgano; la palabra de un espíritu. Y cuando la palabra se aplica a un objeto comestible ó bebestible, como por ejemplo, el chocolate, y no va acompañada de ningún adjetivo, y esa palabra es, digámoslo así, excelente, no hay duda que se trata de la clase extra, nombrada Tipo Francés, del que fabrica LA ESTRELLA, porque superior á ese chocolate, nada en el mundo.

La Legión de Honor en el teatro.

Por primera vez ha otorgado el gobierno francés á una mujer perteneciente al teatro el derecho de ostentar la tan codiciada cinta roja. Madame Bartet, la eminente primera actriz del Theatre Français, ha sido creada "caballera" de la Legión de Honor, distinción que no habían podido alcanzar sus más ilustres predecesoras, como no ha logrado obtener, pese á sus talentos, reputación é influencia, la misma Sarah Bernhardt. Y el nombramiento á favor de madame Bartet ha causado una casi sensación, no porque se considere que la recompensa sea inmerecida, antes muy al contrario, puesto que nadie pone en duda los grandes méritos de la agraciada ni sus brillantes servicios al arte, sino porque interrumpe por primera vez en favor de una mujer una sueta de tradición existente en la célebrima Orden fundada por Napoleón I.

Según esa tradición, observada escrupulosamente durante cerca de un siglo, los artistas teatrales no podían, no debían ser condecorados con la cruz de la Legión de Honor. Y no porque se significase el viejo criterio de que la profesión de cómico rebajaba moral y socialmente á quien la cultivaba, prejuicio imbécil ya caído en desuetud, sino porque los gobiernos, incluso los de República, se atenían al espíritu

personal napoleónico. Bonaparte creía que no debía condecorarse á los actores y el porqué de esa opinión nos lo dice la siguiente anécdota:

Durante la época de su Consulado conoció y trató íntimamente el vencedor de Lodi á Talma, el más famoso de los actores trágicos que ha tenido la Francia. Aquellas dos glorias del arte militar y del arte escénico se admiraban mutua y sinceramente; al rodear sus sienes con la diadema imperial, Napoleón siguió dispensando su poderosa protección al ilustre trágico, á "su excelente amigo" conforme se dignaba llamarlo, pero no accedió jamás á concederle la cruz de la Legión de Honor.

"Y no porque no le considere digno de tal distinción—contestaba una vez á ciertas indicaciones que le hacía uno de sus ministros.—Talma es un gran artista, una gloria francesa y además un hombre irreprochable; nadie más digno que él de ostentar esa cruz, otorgada á otros hombres que valen seguramente mucho menos que él; pero me es imposible colocar la cruz sobre el pecho de un cómico, no porque sea cómico, profesión tan hucrada como cualquier otra, sino porque el público puede con razón ó sin ella, por ignorancia ó por mal humor, silbarle cualquier noche; y yo no quiero que el caballero de una Orden que yo he creado quede expuesto á recibir la silba de un público y ante la cual no tiene más remedio que bajar la cabeza."

Mucho habría podido objetarse á una explicación semejante en que el sofisma entraba por muy buena dosis, aunque inconscientemente. Al raciocinio del Emperador hubiera podido oponerse el reparo de que también un primer ministro, gran cruz de la Legión de Honor, está expuesto á que le silbe la multitud, ni más ni menos que si fuera un primer actor. Pero sofística ó no, la argumentación napoleónica vino á sentar un precedente y hasta una regla, á que durante cerca de un siglo se han ajustado rigurosamente los dispensadores de aquella honorífica merced. Ni Talma, ni el gran Frederik Lemaitre, ni otros eximios artistas de la escena francesa durante el pasado siglo consiguieron el derecho de lucir la roja cinta prodigada, en cambio, á centenares, á millares de industriales cuyo único mérito consistió en haberse sabido enriquecer, de burócratas en quienes se premiaba la constancia en cobrar del Estado durante veinticinco años seguidos, de políticos pedigrifeo, de escritores laboriosos y de sabios discutibles.

Si mal no recuerdo, la primera excepción que se estableció fué en favor de M. Got, el admirable actor, decano de la Comédie française y que fué nombrado, después de arduas discusiones ministeriales, caballero de la Legión de Honor. Ann se tuvo el cuidado de hacer constar en el nombramiento que la recompensa se concedía á M. Got profesor del Conservatorio; no era, pues, al gran artista á quien se declaraba distinguido, sino al funcionario que daba lecciones de arte... escénico. Salvedad hipócrita y además soberanamente ri-

dícula, de la cual no salían empujadas la dignidad ni la valía del artista, pero sí la seriedad de la Orden. Que no debiera mostrar esos repulgos pueriles después de haber visto sentarse tantas veces en el banquillo de los acusados á granujas de alto vuelo, agiotistas sin vergüenza, políticos concusionarios, quebrados fraudulentos y otros varios caballeros de industria... y de la Legión de Honor. Aun concediendo más valor á la antes expresada teoría de Napoleón I del que en buena lógica pueda dársele, no debiera haberse olvidado que es mucho menos desagradable el ser silbado como cómico en un escenario que el dedicarse á ciertas combinaciones sospechosas, aunque éstas no concluyan siempre por conducir al autor ante el Tribunal correccional.

Según tengo entendido, después de Got, se han otorgado la misma distinción á algún actor más. Actriz chevetière no había ninguna: Madame Bartet ha sido la primera y esa recompensa concedida á una artista de muchísimo talento que hace más de treinta años permanece intrépidamente en la brecha, soportando un trabajo con frecuencia abrumador, dando robustez y prestigio al arte escénico nacional, puede considerarse como una de las más legítimamente merecidas y ganadas. Tal vez no sean de esta opinión algunos jefes de negociado que usan, ó esperan usar, el codiciado distintivo sin haberse tomado más trabajo que el de despachar y firmar con toda la lentitud posible, durante cuarto de siglo, los expedientes administrativos sometidos á su celo, inteligencia y lealtad.

JUAN BUSCÓN.

RUSIA Y EL JAPON.

LA VIDA EN KHARBIN Paul Erio, el corresponsal "de guerra" de Le Journal, enviado para sustituir á Mr. Naudeau, que cayó prisionero de los japoneses en la batalla de Mukden, publica en dicho periódico una interesante carta, en la que describe su viaje desde Moscú á Kharbin y la vida en esta población, tan importante, por diversos motivos, desde que estalló la guerra.

Pinta, primeramente, su sorpresa por no haber encontrado sino un escaso movimiento de tropas y de material de guerra á lo largo de la extensa línea, cuando, según las Agencias y los periódicos, Rusia acumulaba sin cesar nuevos y crecidos refuerzos en el extremo Oriente. De las fatigas del viaje cuenta y no acaba, según suele decirse. De la suciedad de los trenes y las comidas repugnantes de los buffets de las estaciones, dice horrores.

Una vez en Kharbin, cuando esperaba hallar compensación á tantos males, nuevas decepciones le salieron al paso. "Pronto vinieron á advertirme—dice—que era inútil que soñase con encontrar un albergue en Kharbin; los cuatro hoteles minúsculos, con unos quince cuartos cada uno, que existen en la población, estaban llenos hasta con colmo; desde hacía muchos meses

no se desocupaba habitación alguna, y, por lo tanto, debía buscar un rincón en la estación misma, ó en el muelle, para pasar las noches.

"Afortunadamente, poco después pude encontrar hospedaje, gracias á la amabilidad del comandante militar de Kharbin, que se había enterado de mi llegada. Al volver por mi equipaje, pude comprender hasta qué punto debía quedar obligado por aquel favor.

"Por las salas de espera de la estación no se podía circular.

"Era ya de noche, oficiales de todas las graduaciones y de todas las edades aparecían tendidos sobre el suelo, allí donde había un sitio libre, y dormían profundamente.

"Estos oficiales, pertenecientes en su mayor parte á la reserva, y llegados de Rusia recientemente, esperaban que se les dieran las órdenes oportunas para marchar hacia el Sur y unirse á sus respectivos regimientos. En los andenes se tropezaba, á la vez, con extraños campamentos de soldados, alrededor de los cuales rondaban las ratas, y en el hall, habitualmente reservado al público, el número de soldados era tan grande, y los pobres diablitos estaban tan apretados, los unos contra los otros, que á la luz indecisa de la lámpara, que iluminaba, con escaso resplandor, el cuadro, apenas se distinguían los cuerpos..."

Relata después Paul Erio la historia de Kharbin, y describe el rápido incremento de las construcciones, detenido por la guerra, y la actual división de la ciudad en tres partes: el puerto y sus anejos, la población nueva y la antigua ciudad china, análogas las tres por la suciedad de las calles y por el polvo asfixiante de que está el aire lleno.

"Cuando el sol brilla en Kharbin, el viento, siempre fuerte, arrastra una polvareda opaca y minúsculas piedras, que penetran por los ojos, por las orejas, por la nariz. Si llueve, las calles, como en todas las poblaciones chinas, se convierten en barrizales infectos, en verdaderos pantanos, en los que se hundieron hasta las rodillas y de los que no se sale sin gran trabajo.

"Y, sin embargo—sigue diciendo el corresponsal—esta ciudad fea, sucia, mal oliente, leprosa, atrae á los oficiales del ejército ruso, como á las mariposas la luz. En Kharbin buscan la ilusión de una vida que abandonaron hace ya muchos meses. A Kharbin llegan con la esperanza de encontrar unas cuantas horas de quietud, de dicha, de reposo moral. Aquí vienen para reclamar á la existencia una parte, al menos, de los gozes á que estaban acostumbrados. Permanecen poco tiempo; cinco días, diez, quince; y vuelven á sus regimientos más fatigados, más decaídos, más desconsolados aún; pero—no importa—á Kharbin volverán, en cuanto obtengan nuevo permiso por unas cuantas horas.

"Verdad es que en Kharbin no faltan distracciones. Ha habido que aguzar el ingenio para conseguirlo; pero se ha podido conseguir. Si un viajero que no hubiera oído hablar de la guerra ruso-japonesa se encontrara aquí de

improviso, no se figuraría, seguramente, que todos los días hay tan espantosas matanzas de hombres tan cerca de aquí.

"Cuentan, en efecto, en Kharbin, con dos teatros, en los que se representan óperas, dramas y operetas; un circo, Casinos y jardines públicos, llenos siempre. Había además un café-concierto; pero la autoridad militar ha ordenado su clausura por los escándalos que ocurrían en él á menudo."

El corresponsal dedica después un párrafo á la vida galante en Kharbin, y á sus heroínas, que gastan el dinero á manos llenas, á costa de los jefes y oficiales rusos, y añade:

"Por todas partes se nota una alegría exuberante; en muchos restaurants hay soldados que reemplazan en las orquestas á los teignes que han huido; se come á los sones de la música, y en los jardines de verano de los teatros, resplandecientes de luz eléctrica, las bandas que tocan son bandas militares. ¿Quién se preocupa allí de la guerra? Nadie. Y, sin embargo, toda la gente allí reunida se aburre, se emborracha para "la galera" ó para olvidar. Semejante vida, en la que cada cual procura engañarse á sí mismo, enerva, fatiga, llega á hacerse insostenible. Todo es en ella ficticio, empujando por la alegría. Las risas son lángüneas. Las mismas burbujas del champagne parecen tristes..."

"He aquí, ahora, á título de curiosidad, algunos de los precios de Kharbin.

"Un cuarto, de hotel, con una mala cama de hierro, provista de un mal Sommier y sin colchón alguno, cuesta de 15 á 20 francos al día; 600 al mes.

"Los cocheros, que sólo disponen de coches antidiluvianos, piden seis francos por hora, durante el día, cuando hace buen tiempo; por la noche no aceptan menos de 25 francos por una carrera corta. Hay que tener en cuenta, además, que es casi imposible ir de un punto á otro si se carece de coche, y que el número de éstos no pasa de 400.

"En los restaurants se paga: por un beefsteak, 8 francos; por una botella de vino deleztable, de 17 á 30; por una botella de champagne, 80; por una taza de té, 2'60; por un vaso de leche, 1'50, y todo lo demás por el estilo."

La carta de Paul Erio lleva fecha de 6 de Junio.

COMPLACIDO

DESDE RANCHUELO Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

Muy señor mío: Con esta fecha remito al Sr. Director de La Unión Española la siguiente carta: "Sr. Director de La Unión Española. Habana.

Muy señor mío: Con profunda pena hemos leído una carta que con fecha 17 del corriente ha dirigido al periódico de su digna dirección, el corresponsal Sr. J. González, que fué publicada en la edición de la mañana del día de ayer, y digo

con profunda pena, porque en ella se relatan hechos que carecen en absoluto de fundamento.

"El corresponsal quizá mal informado, á pesar de tratarse de un asunto que de ser cierto revestiría gran importancia, y sin fijarse que informes de esa índole perjudican no solo al orden comercial por el temor que ofrecerá, tenemos en este pueblo; si que también llevan al seno de las familias ausentes la zozobra y el ansia de lo que pudiera ocurrir; ha escrito la carta de que me ocupo y la que con disgusto, me veo obligado á desmentir en algunos de sus particulares.

"Dejando á un lado las cuestiones políticas á que se refiere, pues no soy el llamado á tratarlas, solo diré, que ningún español residente en este pueblo, desconoce que hoy estamos desligados por completo de las luchas electorales en nuestra calidad de extranjeros, y que hasta la fecha, hemos sido tratados, tanto por las dignas autoridades de este pueblo, como por los diferentes bandos políticos con el respeto y la consideración que nos merecemos: sin que por ahora se conozca un caso en que se nos haya mandado á evacuar, y por tanto no ha existido la idea de apelar á hacer uso del derecho del fuero de extranjería á que hace referencia el corresponsal.

"Y paso á tratar del principal objeto de la presente: dice entre otras cosas el Sr. González: "Tan embarazosa situación ha desalentado de tal modo á los españoles, que hasta se han casi paralizado las obras del edificio que se está construyendo para el Centro de la Colonia, porque, como aquí se amenaza con el monte, con la manigua, con la tea y con el machete; y como en todas esas revueltas pierde quietud, y el que está en la calle nada sufre con que darsen en el arroyo, no faltan quienes opinan que debe dejarse todo en suspenso, hasta ver en qué parados estos mitines con público de á caballo y con machete al cinto, y estas misas con el uncan visto caso de Gobernadores Civiles de oficiales en jurisdicción extrajera".

"Y esto en mi carácter de Presidente del Centro de la Colonia Española de acuerdo con su Directiva me atañe directamente desmentirlo. Como he dicho antes, carece de fundamento la existencia de la situación embarazosa á que alude el corresponsal y en que cree se encuentra el elemento español de este pueblo y mucho menos obedece al temor de las amenazas del monte, la manigua, la tea y el machete (que por ahora no hemos oído) el que se hayan paralizado las obras de la casa que se va á construir para el Centro de la Colonia Española.

"Uno de los motivos de la demora no es el temor á la tea sino por el contrario, es el temor al agua.

"Este pueblo está situado en un terreno bajo y fangoso y hoy no se podría hacer una excavación, sin que, á la medida vara se encontrase agua en vez de tierra firme; por otro lado los planos de la nueva casa no están concluidos aún

MUEBLES

de lujo extraordinario, medianos y corrientes. Desde lo más selecto, hasta lo más útil. Una visita y se convencerá de que no se exagera.

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56. C-1538 Om-32A

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

ROMERO & MONTES IMPORTADORES DE VINOS Y OTROS PRODUCTOS DE GALICIA Unicos Representantes de las marcas Viña Gallega, Flor del Rivero, Rioja, Monte de Oro, y Bodega, Las Albricias. Tinto y Navarro, marca Fortuna, procedente de Reus. Estos vinos se detallan en barricas, cuartos, garrafas y cajas. Unicos Representantes para la República de Cuba de los afamados VINOS Y COGNACS DE PEDRO DOMEQ de Jerez de la Frontera. RECEPTORES DE ARMAS Y CARTUCHOS, Lamparilla 19, Habana.—Teléfono 480.

FOLLETTIN 28 MALDITO Novela escrita en inglés por CARLOTA M. BRAEME. (CONTINUA) Jorge se puso en pie violentamente. "Por qué sus amigos parecían conspirar contra él aquel día señalado, para evocar tristes recuerdos? No replicó, sino que, con su usual comedimiento, se despidió afectuosamente de la viuda y salió de la caba. Todo aparecía sombrío dentro y fuera. El viento gemía á lo largo de los desnudos árboles de la alameda, como un eco de sus difuntos antepasados en melancólico recibimiento. Cuando menos, así lo pensaba Jorge Elveston, al contemplar cómo la tempestad sacudía las desnudas ramas, produciendo un fantástico vagido. Era extraño cómo la naturaleza parecía identificada con su manera de ser. Aún la arruinada mansión de Abbey, presentaba un aspecto singularmente desiado, bajo aquel cielo invernal. El musgo y los líquenes cubrían la ancha escalinata que en otros días conducía á la entrada principal. La terra-

¡¡¡ ASOMBROSO !!! EL TICKET Queriendo corresponder á la buena acogida que por el público ha tenido sus cigarros, ha dispuesto obsequiarlo, además de los cupones que llevan todas las cajetillas, con premios extraordinarios mensuales. PARA EL MES DE AGOSTO SON LOS SIGUIENTES: 5 Máquinas de coser. 2 Grafófonos con un disco. 5 Preciosos juegos para café. 24 Lindas muñecas última novedad, tamaño grande y vestidas elegantemente. 4 Id. id. de cristal para tocador. Estos regalos van representados en vales dentro de las cajetillas y cuyos regalos serán entregados en MONTE 309 á su presentación. TENGASE MUY PRESENTE QUE TODAS LAS CAJETILLAS LLEVAN CUPONES Y LOS CUALES ESTEN O NO SELLADOS, TIENEN SIEMPRE VALOR.

Jorge no pudo contener una sonrisa ante la ingenuidad del anciano. —Este es el resultado de vegetar toda una vida en Harville,—pensó,—el espíritu no puede menos de empujarse ante una vida como ésta. ¿Seguramente,—añadió, en voz alta,—no estaría usted tan apegado á su pupitre cuando era usted joven? El anciano se pasó la mano por los ojos; algún amor pasado, hizo, quizás, temblar sus labios. —¿Le gustaría á usted oír mi historia, señor? No es rica en acontecimientos, pero quizás encontrará usted en ella alguna moral. —Puede usted contarme todo cuanto guste, mientras regresamos á casa,—contestó Jorge, que empezaba á sentirse interesado. —Creo que hay muy pocos hombres que no tengan su historia. —Pues empezaré la mía, señor. Mi padre murió cuando yo tenía catorce años; se le consideraba como labrador acomodado, pero después de su entierro, mi madre encontró que apenas había dejado lo bastante para pagar sus deudas, y el trabajo de mis manos llegó á ser su único medio de subsistir. Tres meses después de la muerte de mi padre, se me agregó como meritorio á las oficinas de la casa Clayton, en el departamento legal. La gente dice que el difunto banquero era un misántropo y un avaro. Nunca oí una palabra amable de sus labios, pero dió á mi madre cien libras esterlinas el día que entré en su casa y me señaló á mí un salario de treinta libras anuales. Esto me ligó á él de por vida. Sin su protección, yo hoy sería un pobre jornalero ó un pordiosero. Por lo demás, señor, no interesaría á usted mucho saber que soy un solitario, sin mujer ni hijos; y aquí viene la moralidad, señor: si usted tuviera una esposa, y ésta le probase su lealtad durante muchos años, la denunciaría usted al mundo por la falta de no haber sido justa con otro? —¿Comigo, por ejemplo!—dijo Jorge Elveston vivamente. —No menciono nombres, señor; pero si un día necesitase usted mis servicios para recobrar la herencia de los Elveston, podría usted contar con ellos sin restricción; por más, que si algún perjuicio le venía á la casa por mano de David Trale, me ahorcaría cual otro Judas; no que tenga cuidado, por mí, señor; mi mano no ha perjudicado ni á viudas ni á huérfanos. —Pero si usted encubría el hecho, era tan culpable como el malhechor,—replicó el anciano quietamente. —Y sin embargo, sus palabras de usted implicaban algún culpable conocimiento; por qué no se confía usted al capitán Clayton, que es el honor personificado

y á estas causas, solo á ellas, obedece la demora de la fabricación.

"No existe pues temor alguno en este pueblo, porque tanto los naturales del país como el elemento español practicamos la verdadera unión y sabemos ocupar cada uno nuestros puestos.

"Rogándole la inserción de la presente en el mismo lugar en que se publicó la carta del Sr. González y anticipándole las gracias queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Luciano Martínez,

Presidente de la Colonia Española." Ranchuelo, Agosto 21 de 1905.

Rogándole la publicación en el DIARIO de su dirección, le anticipa las gracias y queda á sus órdenes atmo. s. s. q. b. s. m.,

LUCIANO MARTINEZ.

Habaneras

Notas

Bella boda!

Ha sido ésta la de la señorita María Capdevila y el joven Luis Mendoza celebrada anoche, con gran lucimiento y gran solemnidad, en la iglesia parroquial del Cristo.

Señalada para las nueve, no se hicieron esperar, por cierto, los simpáticos novios.

Minutos después de esa hora presentábase en el templo el lindo cortejo nupcial que presidía, con todo el encanto de su delicada gracia y de su dulce sencillez, la blonda, la gentil desposada.

¡Qué bien sentaba la diadema de novia irradiando sobre el oro de su cabellera!

Novias inspiradoras serán todas las novias así, rubias y bonitas.

Esto es, como María Capdevila.

Tenía la boda de anoche una circunstancia que redoblaba sus simpatías para una gran parte de los que en ella nos encontráramos.

Consistía en ser hermano el novio de un cronista muy conocido y muy estimado, Miguel Angel Mendoza, mi confiere queridísimo, redactor de las siempre galanas y siempre leídas *Elegancias de La Discusión*.

Los compañeros no podíamos faltar allí.

Y ninguno faltó.

Ese grupo de la crónica social, con sus representantes más significados, *Florinel*, *Comde Luis*, *Victoriano González* y *Denio*, estaba presente al acto.

Era un deber y á la vez una cortesía.

Deber de cronista y cortesía digna del compañero amable, consecuente y correctísimo.

Padrinos de la boda fueron la distinguida señora Dolores Abadía de Mendoza y el respetable caballero don Vicente Capdevila.

Testigos.

Por la novia: los señores Arturo García y Enrique Roig.

Por el novio: los señores Manuel Lluch y Rodolfo Roguín.

Breve fué la ceremonia.

A su final, de brazo los novios, ya unidos para siempre, triunfantes en su felicidad, desfilamos por entre el numeroso congreso que llenaba la amplia nave del Cristo recojiendo á su paso saludos, plácemes y bendiciones.

Todos los corazones latían en aquel

instante á impulsos de un mismo deseo.

La felicidad de María y de Luis en la gloria de un hogar con todas las dichas, todas las alegrías y todas las satisfacciones á que los dos son tan acreedores.

Querido Enrique:

Como no podías dividirme en dos, á una misma hora, concurriendo á las iglesias de Monserrate y el Cristo á los matrimonios que á las nueve se efectuaban en ambas, y me ligan lazos de sincero y antiguo afecto á la familia de Julio Montes y Casas, que unía su suerte con la de una gentil y modesta señorita, á la iglesia de Monserrate me fui, deseoso de ser testigo del acto solemne, y darte luego noticias de su realización.

Sorprendido quedé de ver en el templo un número considerable de damas y caballeros, amigos de los novios y de sus excelentes familias, y más sorprendido, cuando á los severos ecos del órgano, que ejecutaba una marcha nupcial, apareció, llevada del brazo de su novio, la encantadora novia, que atraía las miradas de todos, por su gracia, su hermosura y la bondad ingénita de su alma, que se revela en su corazón. Precedíanla dos monísimas niñas que le servían de damas de honor, y la seguían el novio, dando el brazo á la madre de la desposada, la madre y hermana del novio, señora Josefa Casas, viuda de Montes, y señorita María Montes y Casas, encantadora flor de estos jardines, que no menos que por su donaire y belleza, cautiva por su inteligencia y distinción.

Bendijo la boda el Ilmo. Cura párroco de Monserrate, Pbro. D. Emilio Fernández, prelado doméstico de Su Santidad, apadrinándola los padres de la desposada, señora Leonor Machado y Machado y el Sr. Próspero Rensoldi y Marin, y siendo testigos del acto los señores D. Emilio Alfonso y D. Sixto López Miranda.

Terminada la ceremonia, atravesaron la nave central los recién casados, á los acordes del órgano, dirigiéndose con la comitiva nupcial á la casa de los esposos Rensoldi. Amplia es esta, pero resultaba pequeña para el número de las personas que acudieron á felicitar á los nuevos esposos y sus respectivas familias.

Allí aparecían los numerosos y delicados obsequios que la amistad había dedicado á los contrayentes.

Luego fueron obsequiados espléndidamente con dulces, helados, vinos, licores y champagne. Al retirarse, todos hacían votos por la felicidad de los que el amor ha unido, y yo los hago desde el fondo de mi corazón, porque con el novio y su dignísima familia me unen lazos de una amistad, que no ha entibiado el correr del tiempo y la pesadumbre de los años.—J. E. T.

A propósito de bodas.

Da hoy *Florinel* una noticia que será recibida con placer.

El distinguido joven señor Nicolás Pérez Stable, canceller de la Legación cubana en Londres, ha pedido la mano de la hermosa y culta señorita María Felicia Carreño, hija del acaudalado hacendado señor Manuel Carreño.

La boda se verificará en Londres á mediados de Octubre.

Enhorabuena.

Algo de arte.

Es para hablar de Gonzalo Núñez, el genial pianista, tan aplaudido el domingo en el concierto de Martí.

Prepara el artista un *recital*, á su beneficio, que se celebrará en el *Salón López* en una de las noches de la semana próxima.

El programa será una selección de piezas notables.

Noche encantadora.

Está de nuevo en la Habana, tras dilatada ausencia en los Estados Unidos, un compañero queridísimo.

Me refiero á Eulogio Horta.

El brillante estilista, cuya firma es siempre un honor para toda publicación literaria, arribó ayer á nuestras playas á bordo del *Morro Castle*.

Un abrazo como bienvenida.

Recibo de la casa de Giralt—donde fué editado y está de venta—un ejemplar del danzón compuesto para piano con el título de *Basilla*.

Su autor, el joven Ramón Moreno, tiene la amabilidad de dedicármelo.

Muchas gracias.

También regresó en el *Morro Castle* de su rápido viaje á New York, el señor Luis Abad.

Sea bienvenido.

Un lindo *trousseau*, que está destinado á una novia muy distinguida de la sociedad habanera, se exhibe en estos momentos en las vidrieras de *La Elegante*, de la calle de la Muralla, y de *La Gran Señora*, de la calle de Obispo.

Muchos al contemplarlo, deteniéndose en examinar su delicadeza, y su gusto, se han preguntado:

—¿Ha venido de París?

No.

Ese *trousseau* tan exquisito es obra de una cubana, de Lolita Garrido, cuya especialidad es esa.

Los equipos de boda.

Días.

Está hoy de días el señor Bartolomé Marichal, el joven y distinguido doctor, Cónsul del Ecuador en esta república.

Felicitaciones numerosas recibirá el amable caballero de sus amigos de esta sociedad.

No faltará la mía.

Vaya, con estas líneas, muy cumplida y muy afectuosa.

Estará de gala Albus mañana.

Lo estaría siempre, después de todo, por ser noche de moda en el afortunado teatro de la plaza de Albear.

Pero hay un incentivo que comunica al espectador un interés singular.

Se cantará, y por el gran tenor Casañas, la vieja y siempre bella zarzuela *El Rolampago*, que no figura, desde hace quince años, en los carteles habaneros.

La animación es segura en la sala de Albus.

Ya apenas si quedan palcos de venta.

He tenido ocasión de ver en *La Acacia* un regalo destinado á una señorita de esta sociedad, una linda Luisa, que celebra mañana sus días.

Consiste en una figura de porcelana, propia para un *boudoir*, que es una obra de exquisito gusto.

Nada más *chic*, más elegante.

El arte nuevo imprime en el conjunto, así como en cada uno de los detalles, su nota característica.

Para un presente de esta naturaleza encierra *La Acacia* en su flamante esmoncete un verdadero mundo de primores.

Todo dentro de una elegancia completa.

Esta noche.

La retreta de los jueves de la Banda Municipal, retreta de moda, siempre tan favorecida.

Una noche deliciosa en el Malecón.

ENRIQUE FONTANILLS.

Creyones y oleos hechos con toda perfección á precios baratísimos.

Otero y Colominas.

San Rafael 32.

COMIDILLA.

Este mes de Agosto, que á unos achicharra, á otros anonada y á todos tuesta, es para mí sencillamente *agusto*. Huyendo del mundo, de sus pompas y vanidades, de la urbe y sus caseros, del amontonamiento, de las inhalaciones del vaho carnal, de los desmayos de la anemia, de las acometidas del salpullido, del fuego, de la licuación, refúgiome en la naturaleza, me entrego al monte, me doy á las playas, me rindo al río y siento en mi espíritu la voz leda de sus murmullos, en mis pulmones la salud de sus brisas y en mi estómago el refocilamiento de una nutrición sana, energética, remozadora, digna y honrada.

El verde me seduce, el cesped aterciopelado me embriaga, me encanta la soledad y me asombran y entusiasman labores del campo, la sencillez del campesino y la belleza de la aldeana. La semilla que germina, la flor que se abre, el gallo que arrastra el ala y los novios que se *cuchean* vergonzantes me hablan de la vida fecunda más eloquentemente que esas grandes ciudades, pobres intentos de un mundo artificial miserablemente grandioso; el golpe apagado del azadón es más digno que el estridente de la mandarina; el calzón terroso del labriego más elegante que el remangado, tieso y sin mácula del señorito, y *Benigno* redactando el *menu* con ortografía silvestre me parece más literato que el Guerrita.

Los labriegos caminamos á asno, cogiendo flores; los de la ciudad caminan en automóvil, tragando tamo, respirando en polvaredas, procurándose un pulmón de cemento armado y embofijándose el otro para *in inescula*. El burro es el progreso; lento, pero continuo, cuando no hace burradas.

Veinte días hace que sesteo en el prado ameno al unsono con los cigarrones, placidamente, sin preocupaciones literarias ni delirios políticos ni desmanes poéticos. El silencio de estos campos que tanto se presta á las églogas, las palmas enamoradas que se miran siempre y no se besan nunca, con su aspecto elegíaco, las brisas sutiles durmiendo entre los yerbajos del arroyo, el balido de los carneros que sin dnda fueron por lana, pues que vuelven trasquilados al redil, despiertan de vez en cuando las actividades de mi nimen y lucho contra la acometividad de mi musa roncozante y desgrefada, que no puede vernear sin aguarate. Tengo voluntad y la venzo. Me hurgat..... Puse acudo á *Benigno*: —"Agrégale medio pollo al caldo". —Ya tiene medio pollo el caldo. —Bien; añádele otro medio pollo al caldo".

Y al interrogarme *Benigno* con su mirada escuratorada de cazador inquieto, me explico así:—"Te digo que agregue medio pollo más al caldo, porque me escarabajase el estro, y poeta que como no delinque". Y *Benigno* se dedica á hacerme el caldo gorro.

Mas ¡ay! *sic transit gloria mundi!*..... Ha terminado el asunto. Quedan á un lado la red de cazar las pintadas mariposas, la pajita de desencuevar grillos, el reclamo de *rabiños* y la caña de pescar en el plato. Pazca el burro mansamente, descansa el perro, duerme la escopeta de tres cañones por banda. Ha llegado el día de mojar la pólvora, de inundar la Santa Bárbara, de abandonar los idilios campestres y de soñar elegias para las cuartillas blancas y nítidas, interrogadoras y voraces..... Adiós, montes y selvas, prados y cañadas, ríos y arroyos!..... Adiós!..... Cuatro libras corridas de largo y anchas de talle engordé entre vuestro verde, y en Dios y en mi ánimo que ni café en la tentación ni comí del cesped aromoso.

Bien me solacé! Algo os deben mis pulmones, algo mis músculos y algunos otros mis nervios. Glóbulos rojos, la mar! La vida te debo á tí; ¡oh forestal y el mes á *Perico*..... A bien que no ha terminado la siega.

Noches de luna plácida y serena, cielo enajado de estrellas rutilantes y de tililantes luceros, dos ojos perdes que os miraban con embeleso, profundizando en vuestro azul, inquiriendo en vuestros etéreos repliegues, fiscalizando en vuestras sutilísimas entretelas. Ya no más noches de éxtasis astrológico, no más divagaciones celestiales. Ronquemos, alma, ronquemos! Ahí os quedais

brillando tenuemente mientras yo traigo el cordobán de la literatura y el anzuelo sin carnada de la poética. Agur!..... Subo, á pie, la empinada de La Lisa á Marianao en demanda del tranvía. Llego á él. El conductor toma café. Le acompaño. Y al subirnos le dijo distraídamente, con distracción que refleja el estado de alma de un cuerpo al final de vacaciones:

—Oiga, conductor: A Neptuno y Zulneta, principal. Arree. Hay prisa y habrá propina.

Y efectivamente, el carro me deja en Zulneta y Neptuno, pero no sube al principal, á la redacción. Oh, este servicio favorecido Albus ofrece un gran atractivo.

Va á primera hora la regocijada zarzuela *Enseñanza libre*.

La gentilísima Carmen Fernández de Lara, la aplaudidísima tiple que goza de grandes simpatías entre los asiduos á Albus, conquistará nuevos triunfos en *Enseñanza libre*.

La segunda tanda la cubre *El perro chico*.

La obra de la temporada.

En Martí se pondrán en escena la comedia en dos actos *Los hugonotes* y el juguete cómico titulado *Para mentir... las mujeres*.

Y en Alhambra continúa dando grandes entradas la lindísima ópera de Villoch *Batalla de Híjles*, obra donde se lucen la celebrada actriz Eloisa Trias, la simpática Blanca Vazquez y la graciosísima Lina Frutos.

Esta noche va *Batalla de tiple* á primera hora.

Nuevo lleno.

A..... (*Carta abierta*).—Ayer te vi desde lejos, y sentí en el alma mía—eluvios de amor, que surgen—como la aurora benigna.—En tu hechicero semblante—tu alma resplandecía,—alma pura y candorosa—que se asoma á tus pupilas.—Y tu donairoso cuerpo—de una reina parecía,—por la majestad y el aire—que llevas cuando caminas.—Todo me encantaba en tí,—pero más que todo, nifa,—el vestido caprichoso—con que tu cuerpo ceñías.—Yo no sé si era de olán,—de percal ó de etamina,—si era cédrio ó surah,—lo que sé, preciosa nifa,—es que en la vida había visto—una tela tan bonita.—Un grito de admiración—lancé, gozoso, á su vista.—Y un rumor de vagos ecos—y de frases indecisas—llegó presto á mis oídos.—Esas palabras decían:—¡No ha de enamorar á todos—la elegancia de esa nifa,—si las selas de sus trajes—compra en *La Filosofía*!

REVOLUCION VERDADERA.—Una verdadera revolución en el orden del calzado ha producido este verano la popular y acreditada peletería *La Princesa*, situada en Muralla y Habana.

Aquel salón está convertido día y noche en el punto de cita de nuestras familias que allí acuden á comprar el rico calzado de la estación que todas las damas llevan y que dá la nota por su elegancia extremada.

Casa de mucho prestigio es, sin duda *La Princesa*, que atrae al público por la excelencia de sus artículos.

Recomendar esta peletería casi huelga, pero nunca está demás avisar que acaba de poner á la venta un gran surtido de capas de agua inglesas legítimas, pues son hechas expresamente para *La Princesa*.

APRECIO BIEN CONQUISTADO.—Si la máquina de coser ha sido para la mujer una bendición del cielo, porque le ha ahorrado fatiga y le ha proporcionado tiempo para el trabajo, el que importa las más renombradas de esas máquinas merece aplausos y gratitud.

Si, una de las casas que tiene contraídos méritos para la mujer, es la de Graña y C^a, situada en O'Reilly 74 y 76, y esto se debe á la excelencia de sus máquinas y á que allí los precios son por extremo económicos.

Y no es sólo en máquinas de coser y de escribir en lo se que distingue esa casa; también tiene bicicletas, juguetes para niños y zunchos de goma para coches y bicicletas.

LA NOTA FINAL.—Un bohemio de pura sangre se introduce un fósforo en la boca, y dice con mucha gracia á un amigo: —¿Me haces el favor de un cigarro para encender esta cerilla?

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toma en Cuba.

GACETILLA

Según el certificado médico, dichas lesiones fueron calificadas de menos grave.

En el mercado de Truón fué sorprendido el mestizo Antonio Martínez Valdés en los momentos que le hurtaba una cartera con dinero al asiático Luis Diaz. El detenido ingresó en el Viva.

CRONICA DE POLICIA DE LA GUARDIA RURAL

HOMICIDIO

En Songo, Santiago de Cuba, ha sido muerto de una puñalada, Segundo Zamora, por un tal Manuel, cuyo apellido no se conoce. El hecho fué detenido y entregado al juzgado correspondiente.

NOTICIAS VARIAS

Encontrándose ayer en los Almacenes de Hacendados el blanco Fernando Rodríguez, vecino de la calle de O'Reilly número 34, fué agredido sin causa justificada, por un individuo de la raza blanca, quien con un palo que tenía en las manos le dió de golpes, causándole lesiones leves según certificado del Dr. Rodríguez Ecay que le hizo la primera cura.

El lesionado ingresó en el hospital "Nuestra Señora de las Mercedes" por carcer de recursos para su asistencia médica.

En la quinta estación de policía se presentó en la mañana de ayer, D. Nicolás Díaz Salgado, vecino de Muralla número 18, manifestando que al bajarse del tren central de Santiago de Cuba, en la estación de Villanueva, notó la falta de una maleta con ropa de uso por valor de \$40, dejándole en su defecto otra maleta, de la que hace entrega.

Trabajando en la fábrica en construcción calle de Trocadero esquina á Prado, el blanco Arturo Cueto, se causó una herida en la región occipito frontal, al caerle encima un pedazo de madera, que estaba cortando.

El hecho fué casual y la lesión que se causó es de pronóstico leve.

En la casa de salud "La Benéfica" fué asistido el blanco Manuel Vázquez Doal, de 31 años y vecino de la calle Real de Puentes Grandes, de extensas quemaduras en el tronco, ambos brazos y cuello, de pronóstico menos grave.

Dichas lesiones las sufrió casualmente al inflamarse el alcohol con que estaba lavándose.

En la calle de Lucena esquina á Neptuno fueron encontradas detrás de un carro de carbón por el vigilante 617, siete piezas de género, las cuales habían sido hurtadas por un pardo desconocido en la tienda de ropas de D. Fernando de la Vega, calzada de Belascoain número 18.

El dependiente de la peletería "La Rosita" José Vila Barros, vecino de Teniente Rey 65, ha denunciado en la segunda estación de policía, que un individuo desconocido entró en el establecimiento aprovechando la oportunidad de que estaba despachando á unos marchantes, para hurtarle tres cajas de zapatos.

El moreno Raimundo Gelabert de la Rosa, vecino de Picoa 68 y Candelaria Ponce Sedano, de San Ignacio 128 accesorio, fueron detenidos por el vigilante 131, á petición de la morena Amalia Pérez Ortega, quien los acusa del delito de adulterio.

Los detenidos fueron puestos á disposición del juzgado de instrucción del distrito Este.

Lorenzo Taylor, vecino de Consulado número 61, al embarcarse en la mañana de ayer para Batabanó por la estación de Villanueva, se le cayó una cartera conteniendo dinero y la cual recogió un individuo que emprendió la fuga.

La cartera contenía quince pesos moneda americana y unos ocho pesos plata española.

Al caerle manteca caliente encima sufrió quemaduras en el lado derecho de la cara y cuello el menor blanco Salvador Monso Martín, de 9 años y vecino de Consejero Arango letra B.

O'REILLY 74 y 76

GRAÑA & COMP^a APARTADO 110

UNICOS AGENTES

de los afamados zunchos de goma para COCHES, BICICLETAS y AUTOMOVILES, marcas

Hartford y Dunlop.

CALIDAD GARANTIZADA

Desde el día 15 de Mayo pídanse catálogos ilustrados.

Graña y Compañía,

O'Reilly 74 y 76 Teléfono n. 310

C-1456 alt t 1 ag

Calzad á vuestros Niltos los zapatos con suela

KLING

y evitared á que se resbalen, 50 modelos en formas y colores distintos, altos y bajos en cordones y botones.

Medidas 1 al 6 y 4 al 8.

BAZAR INCLES,

SAN RAFAEL esq. á INDUSTRIA.

C-1554 alt 4-17

Cuadros al óleo y acuarelas con marcos de novedad, dorados y barnizados, se hallan en gran variedad y de mucho gusto en casa de

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

C-1563 06-11 Ag

TOPUM

CURA CALLOS ES INFALIBLE

1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 55.

KARANA

Admirable remedio.

Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Ijada, etc. Superior á la FENACETINA y la ANTIPIRINA.

1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 55.

ASMA ó AHOGO

Se cura radicalmente con el Jarabo y los cigarrillos antisasmáticos del

Dr. Herrera.

Jarabo \$1, cigarrillos 30 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba núm. 55.

22-12-2 22-Ag

CASA ESPECIAL

MONTADA A LA MODERNA Y SISTEMA AMERICANO.

Sus talleres están dirigidos por un maestro cortador de primera clase de los Estados Unidos.

Telas inglesas de la mejor calidad y corte á la última moda, Americana é Inglesa.

Ropa hecha en los mejores talleres de los Estados Unidos.

Extenso y variado surtido en camisas, calzoncillos, camisetas, medias, pañuelos y demás artículos de fantasía. Ventas exclusivamente al contado.

PRECIOS FIJOS.

Francisco López, S. en C. — San Rafael números 3 y 5.

TELEFONO NUM. 1477.

C-1570 41-21